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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Малий бізнес в Україні відіграє ключову роль у 

національній економіці, забезпечуючи робочі місця у країні та підвищенню 

рівня конкуренції. Цей сектор є основою для розвитку ринкової економіки, 

оскільки він сприяє розвитку підприємницької ініціативи, інновацій та 

забезпечує гнучке реагування на виклики та зміни в економічному середовищі. 

Проте, малі підприємства стикаються з рядом викликів, що потребують 

ефективної організації бухгалтерського обліку та контролю для забезпечення 

стабільного функціонування. 

Проте, малі підприємства стикаються з рядом викликів, що потребують 

ефективної організації бухгалтерського обліку та контролю для забезпечення 

стабільного функціонування. 

Оскільки бухгалтерський облік є ключовим елементом управління 

підприємством, він дозволяє керівництву своєчасно отримувати інформацію 

про фінансовий стан, ресурси та результати діяльності підприємства. Для малих 

підприємств це особливо важливо, тому що вони обмежені в ресурсах і не 

завжди можуть дозволити собі залучення дорогих фінансових консультантів 

або великих бухгалтерських відділів. Тому належна організація обліку з 

урахуванням специфіки малого бізнесу, включаючи спрощену систему 

оподаткування та спрощену звітність, є важливим аспектом для забезпечення їх 

конкурентоспроможності на ринку та довгострокової стійкості. 

Також ефективний аналіз і контроль діяльності дозволяють малим 

підприємствам ідентифікувати проблеми та ухвалювати оперативні рішення. В 

умовах невизначеності та економічних коливань, таких як зміни податкового 

законодавства, валютні коливання чи кризові стани на ринку, правильна оцінка 

фінансових показників стає вирішальною для збереження бізнесу. Малі 

підприємства, через свою обмежену фінансову стійкість, найбільш вразливі до 

таких змін, саме тому їм необхідно постійно контролювати свої витрати, 

оборотні кошти та фінансову ефективність. Недосконалість облікових систем 
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або їх неефективність можуть призводити до додаткових витрат та штрафів, що 

є критичними для невеликих компаній, які працюють на межі рентабельності. 

Впровадження сучасних методів автоматизації бухгалтерського обліку, таких 

як використання зручних програмних рішень, доступних за вартістю та 

оптимальних по функціоналу дозволяє малим підприємствам оптимізувати 

процеси та знижувати витрати на ведення обліку. Це дає змогу підприємцям 

зосередитися на основній діяльності, а не на рутинних адміністративних 

процесах. 

У цьому контексті тема кваліфікаційної роботи набуває особливого 

значення, оскільки дозволяє дослідити сучасні тенденції в організації 

бухгалтерського обліку, контролю та аналізу малого підприємства та розробити 

рекомендації щодо їх удосконалення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На тему організації 

бухгалтерського обліку, аналізу та контролю на малих підприємствах, існує 

чимало досліджень, які висвітлюють проблеми та перспективи даного сектора. 

Таким дослідженням присвятили увагу вчені: к.е.н. Єфімов В.І., к.е.н. 

Ковальчук О. О., д.е.н. Руденко М. Г., к.е.н. Бондаренко Л.С. та ін. Наукові 

праці торкаються різних аспектів бухгалтерського обліку, спрощених систем 

обліку, ролі інформаційних технологій у веденні бухгалтерії та проблем 

контролю фінансових операцій. Нижче наведено огляд деяких 

ключових досліджень і публікацій з цієї тематики. 

У своїй праці “Організація бухгалтерського обліку на малих 

підприємствах: проблеми та перспективи розвитку” Єфімов досліджує питання 

вдосконалення облікової системи для малих підприємств в умовах українського 

ринку. Особливу увагу приділено проблемам використання спрощеної системи 

обліку, яка надає можливість знизити адміністративні витрати, але водночас 

створює певні ризики через недосконалість звітності. Автор звертає увагу на 

необхідність удосконалення законодавчої бази для забезпечення прозорості та 

надійності облікових процесів. 
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У дослідженні “методи аналізу фінансової стійкості малих підприємств: 

український та міжнародний досвід” автор Руденко М.Г. проводить 

порівняльний аналіз методів фінансового контролю на малих підприємствах, 

зосереджуючись на аспектах фінансової стійкості та ризик-менеджменту. Він 

аналізує український досвід та порівнює його з міжнародною практикою, 

зокрема із методами фінансового аналізу, які застосовуються в країнах 

Європейського Союзу. Він робить висновки про необхідність впровадження 

більш суворих механізмів контролю для забезпечення фінансової безпеки 

малих підприємств в Україні. 

Ці дослідження, а також інших авторів, науковців допомагають глибше 

зрозуміти сучасні виклики, з якими стикаються малі підприємства в Україні, а 

також шляхи їх вирішення через ефективну організацію обліку та контролю. 

Метою написання кваліфікаційної роботи є засвоєння організаційно-

методичних та практичних навичок організації обліку діяльності її аналізу та 

контролю на підприємствах, суб’єктах малого підприємництва. Показати рівень 

підготовки студента до вирішення практичних і науково-дослідницьких 

завдань у межах обраної спеціальності. 

Для досягнення мети кваліфікаційної роботи були поставлені та вирішені 

наступні завдання: 

- розглянути теоретичні основи організації бухгалтерського обліку на 

малих підприємствах; 

- аналіз законодавчої бази, що регулює організацію бухгалтерського 

обліку на малих підприємствах в Україні; 

- дослідити методи аналізу фінансової діяльності малого підприємства; 

- дослідити фінансові показники, які є ключовими для оцінки діяльності 

малого підприємства (дохід, витрати, ліквідність, платоспроможність, 

рентабельність тощо); 

- оцінити фінансові показники підприємства на основі доступної 

звітності; 
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- дослідити ролі внутрішнього контролю у забезпеченні фінансової 

стійкості малих підприємств; 

- виявити слабкі місця у системі обліку та контролю підприємства та 

надати пропозиції щодо їх удосконалення; 

- запропонувати шляхи щодо вдосконалення системи обліку та контролю 

на малому підприємстві. 

Об’єктом дослідження є система організації обліку діяльності та її аналіз 

і контроль на підприємстві, що є суб’єктом малого підприємництва. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних підходів до організації обліку діяльності та її аналіз і контроль на 

матеріалах суб’єкта малого підприємництва – ПП «Термополіс». 

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувались такі 

методи: 

- аналізу та синтезу - при вивченні наукової літератури та нормативно-

правових актів для опрацювання теоретичних основ організації 

бухгалтерського обліку на малих підприємствах; 

- збору та обробки даних при дослідженні підприємства; 

- порівняльний метод при дослідженні та співставленні фінансових 

показників; 

- систематизація - для деталізації об’єкта дослідження на окремі важливі 

складові частини; 

- метод спостереження - на етапі збору та обробки інформації; 

- графічний метод - візуалізація отриманих даних за допомогою 

малюнків, 

- групування - під час аналізу фінансових показників; 

- індуктивний - для формування загальних висновків та закономірностей 

на основі аналізу окремих фактів та явищ у сфері обліку, аналізу та контролю 

на малому підприємстві. 

Інформаційною основою кваліфікаційної роботи були законодавчі та 

нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету міністрів, 
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Міністерства фінансів України, галузеві інструкції й нормативні документи, 

наукові статті у фахових виданнях  та монографії з питань бухгалтерського 

обліку та аудиту, підручники та навчальні посібники з обліку на малих 

підприємствах, професійні журнали з бухгалтерського обліку та аудиту, а також 

дані приватного підприємства “Термополіс”, а саме: первинні бухгалтерські 

документи, облікові регістри, облікова політика підприємства, спрощена 

фінансова звітність, податкова та статистична звітність. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

- адаптовано методи аналізу та оцінки фінансової стійкості, ліквідності та 

платоспроможності, що дозволяють своєчасно виявити ризики та приймати 

обґрунтовані управлінські рішення для малого підприємства; 

- запропоновано методичні підходи до організації внутрішнього 

контролю на підприємствах малого бізнесу з урахуванням їхньої специфіки та 

обмежених ресурсів; 

- розроблено рекомендації щодо впровадження сучасних технологій 

автоматизації облікових процесів. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень 

доповідались на ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Трансформація національної моделі фінансово-кредитних відносин: виклики 

глобалізації та регіональні аспекти», в ДВНЗ «Ужгородський національний 

університет. Дата проведення 04 грудня 2024 року. 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці 

«Сучасні реалії організація обліку суб’єктів малого підприємництва» - тезах 

доповіді загальним обсягом 0,2 д.а. [18]. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

викладена на 86 сторінках друкованого тексту, містить 4 формули, 

ілюструється 13 рисунками і 6 таблицями та складається зі вступу, 3 розділів, 

висновків, списку використаних джерел із 53 найменувань, 4 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі дослідження одержані результати, які вирішують проблеми 

організації бухгалтерського обліку на підприємстві, як складової системи 

бухгалтерського обліку та системи внутрішнього контролю на підприємстві, що 

дозволяє сформулювати пропозиції з удосконалення, які сприятимуть 

підвищенню ефективності роботи підприємств. Відповідно до поставленого 

завдань дослідження одержано такі результати: 

1. Досліджено та систематизовано теоретичні підходи щодо 

визначення поняття організації бухгалтерського обліку. У визначенні цього 

поняття була виявлена помітна ступінь неоднозначності. На основі аналізу, 

власних досліджень пропонується таке визначення: організація бухгалтерського 

обліку – це науково обґрунтована сукупність дій, за яких найбільш економічно і 

раціонально здійснюється збір, обробка і зберігання бухгалтерської інформації, 

що забезпечує оперативний контроль за ефективним використанням майна 

підприємства та надання користувачам неупередженої, повної, коректної 

інформації для прийняття управлінських рішень. Дослідження, проведені 

вітчизняними вченими, показали, що різні автори визначають різні складові та 

принципи, що стосуються організації бухгалтерського обліку. Доведено, що 

фактори організації бухгалтерського обліку мають виходити з мети діяльності 

підприємства, його специфіки і визначатись ними самостійно з урахуванням 

поточних та стратегічних цілей розвитку підприємства, а також, кожне 

підприємство має самостійно визначитись з етапами організації 

бухгалтерського обліку на основі прийнятих принципів управління 

підприємством та відповідно до чинного законодавства. 

2. Висвітлено функції, принципи та види системи внутрішнього 

контролю. Встановлено, що забезпечення ефективності та результативності 

діяльності підприємства, захист активів, забезпечення точності введених даних 

та достовірності фінансової звітності, дотримання чинного законодавства та 

внутрішньої політики. Система внутрішнього контролю допомагає 
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підприємству виявляти, попереджувати та знижувати ризики, забезпечуючи 

належне управління ресурсами та підтримку прозорості в діяльності. 

3. У результаті дослідження організації діяльності підприємства, 

бухгалтерського обліку та системи внутрішнього контролю було виявлено 

неоднозначність організації, хаотичність у контрольних функціях. Відсутність 

ряду критеріїв, які мають відповідати чинному законодавству, а саме, закону 

України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» щодо 

форми організації бухгалтерської служби, системи і форми внутрішнього 

(управлінського) контролю, контролю господарських операцій, контролю за 

рухом грошових коштів. Виявлені недоліки у системі обробки облікової 

інформації та термінах опрацювання даних. Щодо персоналу, то немає 

запровадженої культури комплаєнсу та регулярної навчальної практики для 

підвищення кваліфікації з організації бухгалтерського обліку та питань 

внутрішнього контролю. 

4.Впровадження науково обґрунтованої організації діяльності 

бухгалтерського обліку на підприємствах вимагає розуміння його складових та 

етапів запровадження. Дієву організацію діяльності бухгалтерського обліку 

формують такі складові: кадрова; матеріально-технічна; інформаційна; 

організаційна. Організація діяльності обліку впроваджується в три етапи, а 

саме: методичний -  на цьому етапі здійснюється вибір методики ведення 

бухгалтерського обліку з метою забезпечення майна власників підприємства і 

надання інформації для управління; технічний - спосіб обробки облікової 

інформації; організаційний - система адміністративного забезпечення ведення 

обліку та підготовки звітності відповідної чинному законодавству. Ефективна 

організація бухгалтерського обліку на підприємстві дає змогу реалізувати 

політику оперативного та стратегічного управління ризиками підприємства, 

дозволяє виявити та використати потенційні функції розвитку підприємства. 

Дослідженням встановлено, що зміст розпорядчих документів про облікову 

політику на досліджуваному підприємстві «Термополіс» не відповідає в повній 

мірі вимогам НП(С)БО та потребам в отриманні достовірної інформації для 
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організації та ефективного управління. Розпорядчі документи та облікова 

політика потребують доопрацювання та вдосконалення, задля ефективного 

ведення бухгалтерського обліку, повноцінного виконання очікуваних функцій 

та контрольних процедур на підприємстві. 

Саме тому, окреслено першочергові шляхи вдосконалення організації 

обліку на підприємстві: 

- затвердити Положення про бухгалтерську службу, яке врегулює 

організацію роботи облікового апарату. Документ дозволить закріпити 

внутрішню структуру бухгалтерського апарату, чітко розмежувати завдання, 

функції, права і відповідальність, між працівниками, а також обґрунтувати 

критерії оцінки ефективності діяльності бухгалтерської служби. 

- визначити порядок організації проведення інвентаризації шляхом 

затвердження Положення про проведення інвентаризації, у якому визначити: 

склад інвентаризаційної комісії для різних об’єктів обліку; строки проведення 

інвентаризації майна; перелік матеріально відповідальних осіб та межі їх 

відповідальності; а також норми природних втрат, що можуть бути списані на 

витрати підприємства. 

- визначити та зафіксувати порядок документообігу на підприємстві 

в Положенні про документування та документообіг відповідно до наказу 

міністерства юстиції № 1000/5 від 18 червня 2015 року «Про затвердження 

Правил організації діловодства та архівного зберігання документів у державних 

органах, органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах і 

організаціях».  

А саме:  

1. Прийом документів відповідальними особами (керівник, бухгалтер, 

менеджер). 

2. Реєстрація документів бухгалтером в журналі кореспонденції. 

3. Підпис керівника/головного бухгалтера, візування штампом 

підприємства або накладання електронного цифрового підпису, якщо документ 

направлений електронним документообігом. 
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4. Внесення документів у облікову програму або імпортування до 

облікової програми, перевірка коректності внесених документів. 

5. Сортування документів за типом(Видаткова накладна вхідна/ вихідна, 

Акт, ТТН, Наказ, Розпорядження, Лист, Бухгалтерська довідка) 

6.  Встановлення терміну опрацювання документів. 

7. Щотижневий контроль наявності документів, як вхідних, так і 

повернення вихідних. 

8. Зберігання документів відбувається у паперовому та електронному 

форматі. Із забезпеченням доступу відповідальним особам. 

9. Для забезпечення виконання даних функцій має бути запезпечена 

матеріально-технічна база (комп’ютери, сканери, засоби для архівування 

документів, засоби комунікації, програмне забезпечення включно із 

електронним документообігом). 

- застосувати сучасне, вдосконалене програмне забезпечення для 

бухгалтерського обліку із налаштованими інтеграціями, які будуть поєднанні з 

різними сервісами на підприємстві задля ефективної оптимізації та 

автоматизації. 

В сучасних умовах ведення бізнесу, що характеризуються динамічністю 

змін у економічному середовищі, зростанням вимог до прозорості та точності 

інформації, висувають необхідність оновлення підходів до організації 

бухгалтерського обліку та системи внутрішнього контролю. Традиційні підходи 

до обліку часто не відповідають сучасним реаліям, таким як автоматизація 

процесів, інтеграція облікових даних із системами управління підприємством та 

необхідністю оперативного аналізу даних для прийняття стратегічних рішень. 
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